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 :المحاضرة الثانية

 المعاينة نظرية



 

 أساسية مفاهيم 1.

 :يلي ما الإحصائية بالمعاينة المرتبطة المفاهيم أهم من
 

 خاصية أو خصائص في تشترك التي العناصر أو المفردات مجموعة هو :الإحصائي المجتمع -

 .المجتمعات من غيرها عن تميزها محددة
 

 .المدروس الإحصائي المجتمع لتشك التي الأساسية المفردة هي :الإحصائية الوحدة -
 

 لالمتوص النتائج تعميم بهدف مختلفة بطرق اختيارها يتم الإحصائي المجتمع من جزء هي :العينة -

 :منها لعوام بعدة له العينة لتمثي مدى يتحدد والذي ،المجتمع على دراستها لخلا من إليها

 .العينة حجم    -

 .المجتمع خصائص تباين    -

 .العينة اختيار طريقة    -
 

 لومعام المعياري انحرافها ،للعينة الحسابي كالوسط العينة مفردات في دالة هي :الإحصاءة -

 .الخ...الارتباط
 

 لمعام ،الوسيط ،الحسابي كالوسط الإحصائي المجتمع خصائص يحدد مقياس هي :المعلمة -

 .الخ...الارتباط
 

 المعاينة 2.
 

 يواجه الباحث العلمية المجالات مختلف في في صعوبة دراسة مشاهدات من مشاهدة لك

 وذلك ،الدراسة مجتمع من جزئية مجموعة على الدراسة لإجراء يضطره مما ،أسباب لعدة المجتمع

 .المعاينة أسلوب على بالاعتماد
 

 1.2 المعاينة تعريف
 

 علمية بطريقة المدروس الإحصائي المجتمع مفردات من جزء اختيار عملية هي المعاينة

 .خواصه على لللاستدلا

 
 المعاينة خطة تصميم لمراح 2.2



 

 لمراح من مرحلة لك تنفيذ بكيفية الخاصة المنهجية للإجراءات وصف هي المعاينة خطة

 :يلي فيما والمتمثلة ،المعاينة
 

 تسمح فهي ،المعاينة خطة تصميم لمراح أهم من المرحلة هذه تعد :الدراسة وهدف مشكلة تحديد -

 المجتمع ،الدراسة متغيرات ،المطلوبة البيانات وحجم طبيعة المتضمن للدراسة العام الإطار بتحديد

 .المتغيرات من وغيرها المدروس الإحصائي
 

 الزمنية والحدود دراستها المراد والمفردات المتغيرات تحديد طريق عن الإحصائي المجتمع تحديد -

 .والمكانية
 

 فرضياتها ،هدفها ،الدراسة لموضوع وفقا جمعها وطريقة مصادرها ،المطلوبة البيانات تحديد -

 .وغيرها عليها لالحصو وتكاليف
 

 يعتمد والذي ،الدراسة وتكاليف المعلومات دقة بين التوافق يحقق الذي العينة حجم تحديد -

 .الباحث وخبرة المعاينة بنظرية الخاصة الإحصائية القواعد تطبيق على
 

 أخطاء من لكثير عرضة لأنها هامة مرحلة وهي ،المختارة العينة مفردات عن البيانات جمع -

 .القياس
 

 .ودراستها نتائج إلى لللوصو معينة إحصائية طرق باستخدام البيانات وترميز مراجعة -

 وتحليلها دراستها يتم العينة إحصاءات على لالحصو بعد :المجتمع معالم وتقدير البيانات لتحلي -

 .المجتمع خصائص على لللاستدلا
 

 المعاينة توزيعات 3.
 

 X̅ ةنيعلل يباسحلا طسولل ةنياعملا عيزوت 1.3
 

 X̅ 1.1.3 يباسحلا طسوتملل ةيناعملا عيزوت لكش
 

 :بين حالتين يمكن التمييز

 يعبيط عمتجم نم ةيناعملا دنع X̅ يباسحلا طسولل ةيناعملا عيزوت 3.1.1.1

 :حالتين بين التمييز يمكن

 :معلوم تباينه طبيعي مجتمع من المعاينة   -



 

X 

 
 المتغير فإن

 

𝜎2 

 
 وتباينه 𝜇 وسطه طبيعي مجتمع من عشوائية عينة 𝑛X , . … ,2X ,1Xكانت إذا

 :نظرية

.𝜎K̅ متوسطه الطبيعي للتوزيع يخضع 𝜇 يئاوالعش وتباينهX̅ 
 

̅X ↝ N(μ, σX̅) 

 
̅X − μ 

 
 :ونكتب

Z = 
σ ̅ 

↝ N(0,1) 

 
30 ≥ 𝑛 جيدا يكون التقريب فإن. 

 
       

 قيمة كانت إذا :ملاحظة

 :لمثا

 1200 قدره بمتوسط الطبيعي للتوزيع يخضع الشركات إحدى للعما الأسبوعي لالدخ كان إذا

 قدره معياري وانحراف نقدية وحدة 100 عينة لدخ متوسط يكون أن لاحتما هو ما ،نقدية وحدة

 حجمها 𝑛 = 64 ؟الأسبوع في نقدية وحدة 1180 من أكبر

 :لالح
 

 .لللعما الأسبوعي لالدخ ليمث

X ↝ N(μ, σ) 

X ↝ N(1200,100) 

 iX العشوائي المتغير ليكن

 

 

 :لدينا

X̅ ↝ 𝑁 (𝜇,  
 
σ

 
) 

√𝑛 
 
 

 
̅X − μ 

Z = σ 

√n 

 

 
↝ N(0,1) 

 :ومنه

 

 

 :المطلوب لالاحتما يكون وبالتالي



 

√ 

𝑆 

P(̅X > 1180) = P (
X̅ − μ 

> 
1180 − μ

) = P (Z > 
1180 − 1200

) 
σ

/√n 
σ

/√n 100/ 
64

 

= P(Z > −1.6) = P(Z ≤ 1.6) = 0.9452 
 

 :لمجهو تباينه طبيعي مجتمع من المعاينة   -
 

 ، 2𝑆المتحيز غير بتقديره لفيستبد مجهولا الدراسة مجتمع تباين يكون ما غالبا العملية الناحية من

 :المتغير توزيع لتحديد حالتين بين التمييز ويمكن
̅X − μ 

Z = S 

√n 

  = 𝑍 توزيعه يقترب
K̅−𝜇 

 

 

√𝑛 

 :الأولى الحالة    العينة حجم كان إذا 𝑛 ≥ 30 فإن ر المتغي

.المركزية النهاية نظرية إلى استنادا المعياري الطبيعي التوزيع من
1

 

 :لمثا

 11 قدره بمتوسط الطبيعي للتوزيع تخضع الإحصاء مقياس في الطلبة نقاط أن علمت إذا

 . نقاط 3 هو المعياري انحرافها أن فوجد المجتمع هذا من طالبا 36 حجمها عينة اختيار تم ،نقطة

 X̅(𝑃 < 13(  باحس :بوالمطل

 :لالح
 

 .الاحصاء مقياس في الطلبة نقاط ليمث

X ↝ N(μ, σ) 

X ↝ N(11, σ) 

 iX العشوائي المتغير ليكن

 
̅X − μ 

Z = s 

√n 

 
 
↝ N(0,1) 

𝜎 30 و لمجهو ≥ 𝑛 لدينا :ومنه 

 :المطلوب لالاحتما يكون وبالتالي
 

 

 
 

 المركزية النهاية نظرية 1 :هي عشوائية متغيرات عدة مجموع أن تنص الاحتمالات لنظرية نتائج مجموعة ومتطابقة مستقلة

 .معين احتمالي توزيع حسب التوزع إلى ليمي التوزيع



 

/ 
36 

/ 

/ 

√ 

P(̅X > 13) = P (
X̅ − μ 

> 
13 − μ 

⎛ 
13 − 11

⎞   = P(Z > 4) 
 

s
/√n 

s ) = P Z > 
3

 
√n 

𝗁 
/ 

⎠ 
= 1 − P(Z ≤ 4) = 1 − 0.99995 = 0.00005 

 = 𝑇 ستودنت توزيع يتبع
K̅−𝜇 

𝑠
/

√𝑛 

 :الثانية الحالة  العينة حجم كان إذا 𝑛 < 30 فإن المتغير




 :حيث

 

 

 
𝜎2 

 :التالية النظرية إلى استنادا

 
 

 وتباينه 𝜇 وسطه طبيعي مجتمع من عشوائية عينة 𝑛X , . … ,2X ,1Xكانت إذا

X̅ 2وS نلاقتمس. 

(n−1)S2 

↝ λ2 
 

 

 
 :نظرية

 

- 

- 

 
̅X − μ 

T = s ↝ tn−1 

√n 

𝜎2 n−1 

 :فإن
 

 

 
 

 :لمثا

 50 قدره بمتوسط الطبيعي للتوزيع المؤسسات إحدى تنتجه الذي الطحين أكياس أوزان تخضع

 .كلغ 1 هو المعياري انحرافها أن فوجد المؤسسة هذه إنتاج من أكياس 10 حجمها عينة سحب تم .كلغ

 .كلغ 51 عن العينة متوسط يزيد أن لاحتما إيجاد :المطلوب

 :لالح
 

 .الطحين أكياس أوزان ليمث

X ↝ N(μ, σ) 

X ↝ N(50, σ) 

 
̅X − μ 

 iX العشوائي المتغير ليكن

 
 

 :ومنه 𝑛 > 30 و لمجهو 𝜎 لدينا

T = s ↝ tn−1 
 

√n 
 
 

 :المطلوب لالاحتما يكون وبالتالي



 

√ 

𝜎 ̅ 

P(X̅ > 51) = P ( 
− μ 

> 
51 − μ

) = P (T > 
51 − 50

) = P(T > 3.16) 
 

  s/
√n 

s/
√n 

1/ 
10 

= 1 − P(T ≤ 3.16) = 1 − 0.995 = 0.005 

 يعبيط ريغ عمتجم نم ةيناعملا دنع X̅ يباسحلا طسولل ةيناعملا عيزوت 3.1.1.2

 X̅بياسحلا  سطولل  ةينامعلا  يعزوت نإف  يعبيط  ريغ  عمتمج  نم  جمحلا  رةيبك  ةينع  ترتياخ  اذإ

 .المركزية النهاية نظرية إلى استنادا يحدد

 :نظرية

 المتطابقة المستقلة العشوائية المتغيرات من متتالية 𝑛X , . … ,2X ,1X ت المتغيرا كانت إذا

𝜇−̅
K = 𝑍 يعبيطلا يعزوتلا نم برتقي 

X 

 وتباينه 𝜇 بمتوسط التوزيع 𝜎2 العشوائي المتغير توزيع فإن

 ∞. من 𝑛 قيمة اقتربت كلما

 :لمثا

 حجمها عشوائية عينة سحبت إذا وتباينها 36 . 7 متوسطه مجتمع من 9 أن لاحتما هو ما

 ؟ 8 للعينة الحسابي الوسط يفوق

 :لالح

 
̅X − μ 

Z = s 

√n 

 

 
↝ N(0,1) 

𝜎 30 و لمجهو ≥ 𝑛 لدينا :ومنه 

 :المطلوب لالاحتما يكون وبالتالي

P(̅X > 8) = P (
X̅ − μ 

> 
8 − μ

) 
s/

√n 
s/

√n 

= P (Z >  8−7 ) = P(Z > 2) 
3 

√36 

= 1 − P(Z ≤ 2) = 1 − 0.9772 =    0.0228 
 

 

/ 



 

 

 

 :الثالثةالمحاضرة 
 

 نظرية التقدير

 



 نظرية التقدير :3درس.
 

 3حصاء.الإمادة: 

 

 تمهيد
  المتوسط تمع محل الدراسة )يلعب الإحصاء الإستدلالي دورا مهما في عملية اتخاذ القرارات في عدة ميادين، بحيث يهتم بإيجاد أو تقدير بعض الخصائص أو معلمات المج

m الإنحراف المعياري ،σ نسبة صفة معينة في المجتمع ،P لذلك غالبا ما تكون هذه المعلمات مجهولة و نرغب في تقديرها انطلاقاً من العينة. إن صعوبة الوصول إلى كل ،)... ،
 يترط  أن تكون مثللة مثليلًا صادقاً المجتمع بسبب ضيق الوقت و التكاليف الباهظة للبحث، يحتم على المؤسسة اللجوء إلى حساب ما يقابل معلمات المجتمع في العينة التي

و σ لتقدير ′σ و mلتقدير  x̅بحيث يمكن استخدام قيمة معلماتها كتقدير للمعلمة المناظرة لها في المجتمع، كأن يتم استخدام  للمجتمع. تعتبر العينة صورة مصغرة من المجتمع،
 هكذا.

 تعريف نظرية التقدير. 1
من استنطاق الواقع. كما يعرف  يعرف بأنه الطريقة العلمية التي تنطلق من الخاص إلى العام، أي الانطلاق من الدليل لإظهار نتيجته، بحيث يكون فيها استنبا  القوانين

علَمَات بناء على بيانات مقاسة أو تجريبية متعلقة بالعينة التي  الذي يهتم بمعالجة الإشاراتالاستدلالي  الإحصاءبأنه العلم الذي يدخل ضمن 
َ
التي تتعامل مع تقدير القيم من الم
علَمَات تصف خصائص المجتمع وفقاً لتوزيع البيانات المقاسة، لذلك 

َ
يحاول أن يضع قيم تقريبية للمَعلَمَات المجهولة  المقدّرتم اختيارها عتوائياً من المجتمع المراد دراسته. الم

زيع احتمالي غالباً ما يكون للمجتمع، باستخدام قياسات )معلمات( مستنبطة من العينة المدروسة. ضمن نظرية التقدير، يفرطض أن البيانات المقاسة تكون عتوائية مع تو 
ات حول محفزات التراء لى مَعلَمَات العينة التي اختيرت بالصدفة. على سبيل الملال، في الدراسات التسويقية، غالبا ما ترتبط القياسات التي تحتوي على معلومطبيعي، مرتكزاً ع

 تكون هناك حاجة تقدير.بالآراء التي يدلي بها زبائن العينة المدروسة )التي تم اختيارها بالصدفة(. فبدون عتوائية المتكلة تكون حتمية و لن 

 معالم جودة التقدير. 2
. تسمى (، ..𝑚،σ) المجتمع المناسبة في العينة لتقدير معلمة (، ..′x̅،σالمعلمة )نحتاج إلى اختيار غالباً ما  ،تقدير معلمة من معالم مجتمع محل دراسةعندما نكون بصدد 

 :يتميز المقدر بمجموعة من الخصائص نذكر منها ."المقدربـ"التقدير  عملية المستخدمة في المعلمة

 E(x̅)≠mلأن   mبأنه متحيز لمتوسط المجتمع  x̅متوسط العينة  :عدم التحيز2.1
 ، التقدير الذي يجب اختياره يكون تباينه هو الأصغر. مقدار التباين الفعال لتوزيع المعاينة للإحصائيةتتير إلى : فعالية 2.2
 .مقدر أنه متقارب إذا كان يؤول إلى قيمة المعلمة المقدرة عندما يؤول حجم العينة إلى ما لا نهايةنقول عن : التقارب 2.2

ر النقطي المعروف ببساطته و الذي لا للقيام بالتقدير يمكن للباحث اللجوء إلى طريقتين، الأولى التقدير بقيمة المتوسط، النسبة أو بالانحراف المعياري، الذي يسمى بالتقدي
 .ي نتائج دقيقة، و اللانية التقدير بمجال اللقة الذي يعتبر رائج الاستخداميعط

 نقطيالتقدير ال. 3
بما أن متوسط رقم الأعمال اليومية  :( و هذا ما يعرف بالتقدير النقطي. كأن نقولm( أن تستخدم لتقدير المعلمة المقابلة لها في المجتمع )�̅�يمكن لقيمة وحيدة من العينة )

 .m=100000فإن متوسط رقم أعمال كل المحلات المتواجدة بنفس المنطقة هو  𝐗=100000لمحل معين هو 

 . التقدير بفترة )مجال( الثقة4
علمة المجتمع، تسمى هذه الفرطة بفرطة التقدير بنقطة نادراً ما يساوي المعلمة التي المراد تقديرها، لذلك يجب تحديد فرطة أو مجال يحتوي على مجموعة من القيم تتضمن قيمة م

[. مللاً إذا كانت درجة اللقة αو يرمز له بـ ] المعنويةة يسمى بمستوى ، و مكمل هذه القيم[α-1]اللقة. احتمال وقوع المعلمة في هذا المجال يسمى بدرجة اللقة و يرمز لها بـ 
 .كما يتار لهذا الأخير بأنه مستوى خطأ التقدير  .0.9.يكون مستوى المعنوية  59%

بقياس بحيث تنتمي هذه المعلمة إلى هذا المجال باحتمال معين، يسمى هذا الاحتمال   [2m -1m]بفرطة ثقة، و إيجاد مجال من التكل  mفإذا كان أمامنا تقدير المعلمة 
 :يعبر عنه بالمعادلة التالية (α - 1)الثقة 

α –) = 1 2≤m≤ m 1m] = P ()2m – 1(m ∈P [m  

 تعبر عن حدود مجال اللقة أي الحد الأدنى و  الحد الأقصى. :2m ,1m بحيث أن

 

 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%AD%D8%B5%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D8%AD%D8%B5%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%A5%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%B9%D8%A7%D9%84%D8%AC%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%A5%D8%B4%D8%A7%D8%B1%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%82%D8%AF%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D9%82%D8%AF%D8%B1
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 الثقةدرجة و معامل . 5
[، و x̅ ∓ 1.𝛔𝐱من البيانات محصورة بين ] %62.26المنحنى الطبيعي أن: توزيعاً طبيعياً، فإنه من بين خصائص  xبأنه عندما تتوزع  الأول الدرسرأينا في  كما 

. بنفس المبدأ إذا كان المتغير و الانحراف )الخطأ( المعياري x[، بحيث يملل x̅ ∓ 3.𝝈𝒙] من البيانات محصورة بين %44.92[، و أن x̅ ∓ 2.𝛔𝐱بين ] 45.99%
( يكون له هو m(، فإن توزيع المعاينة للوسا  الحسابي للمجتمع )in≤30لدينا مجتمعاً إحصائياً يتوزع توزيعاً طبيعياً، و سحبنا منه عينات كبيراً نسبياً لها نفس الحجم )

الانحراف المعياري  ∓( ، بمعنى أن تقدير المتوسط الحسابي للمجتمع يساوي المتوسط الحسابي للعينة �̅�𝐢على الوسط الحسابي للعينة ) الآخر توزيعاً طبيعياً، بحيث يرتكز تقديره
 لمتوسط للعينة.

 لو قمنا بالتعبير عن هذا التقدير بالرموز لوجدنا ما يلي:

 :بحيث أن
- P: يعبر عن الاحتمال؛ 
- m: ؛الوسط الحسابي المقدر للمجتمع 

 الجدولية؛ t𝜶 معامل التقدير أو :3 و، 2، 1 -
- m: الخطأ المعياري للمتوسط الحسابي 
 ؛055.2.، 05900.، 00620. :درجة الثقة -

 لوسط الحسابي للمجتمع بفترة ثقة:اتقدير  .6
، عناصرها nمعلوم، سحبنا منه عينة عتوائية ذات حجم  مجهول و انحرافه المعياري  m[، وسطه الحسابي  ,N(m(ليكن لدينا مجتمع إحصائي يتوزع توزيع طبيعي ]أي 

بل نحاول حصر قيمتها داخل مجال معين بين  m. لا يمكننا إيجاد قيمة محددة لمتوسط المجتمع ′𝛔وانحرافها المعياري  �̅�. ، وسطها الحسابي 1x ،2x ،...،nxعلى التوالي: 
1m  2وm  يسمى هذا المجال المحصور بفرطة اللقة، وذلك يكون تحت احتمالP بحيث أن هذا الأخير يساوي ،α-1 ،:وتكتب على النحو الآتي 

 N        +∞    (n ≤ 0.05N)إذا  كان لدينا: 

  α –] = 1 2m - 1[mP/ mفإن:

 ، ....�̅�𝟏 ،�̅�𝟐 يأخذ بصفة متتالية القيم التالية: �̅�مرفقة لمتوسط هذه العينة،  .0أكبر من  nمتغير عتوائي لأي عينة غير حصرية )شاملة( ذات حجم  �̅�ليكن 

 التالية:نفرض أن كل الترو  متوفرة لاستخدام نتائج نظرية النهاية المركزية والقيام بالتقريبات 
(المتغير العتوائي يتبع القانون الطبيعي 

𝜎

√𝑛
(m, N بمعنى المتغير العتوائي  X̅−m

σ

√n

= T  0)(يتبع القانون الطبيعي الموسط المختصر, N. 

 

 

 

 

 

 

 α –) = 1  :هو mإذاً مجال تقدير متوسط المجتمع 
𝝈

√𝒏
𝐓𝛂

𝟐
+  �̅�≤ m ≤ 

𝝈

√𝒏
𝐓𝛂

𝟐
 - �̅�P(      

]نقول أن 
𝜎

√𝑛
𝐓𝛂

𝟐
 - X̅ ،

𝜎

√𝑛
𝐓𝛂

𝟐
+  X̅ ]مجال اللقة لـ هوm   مع معامل اللقةα –1  مركزه هو المتوسط ،�̅� طرحنا  و نلاحظ أننا  .للعينة التي تم اختيارها بالصدفة

𝜎القيمة 

√𝑛
𝐓𝛂

𝟐
 كما أننا أضفنا تلك القيمة على اليمين.  �̅�على يسار المتوسط  

 

 

=0.6826[m= �̅� ∓ 1.𝛔�̅�]P 

=0.9544[m= �̅� ∓ 2.𝛔�̅�]P 

=0.9972[m= �̅� ∓ 3.𝛔�̅�]P 

 

�̅�       N(m, 
σ

√𝑛
) ,    T      N(0, 1),     T = 

X̅−m
σ

√n

 

P( -𝐓𝛂

𝟐
 ≤ T ≤ +𝒕𝛂

𝟐
) = 1 – α 

P( -𝐓𝛂

𝟐
 ≤ 

�̅�−𝐦
𝛔
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P( -
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𝝈

√𝒏
𝐓𝛂

𝟐
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σ 
 n< 30: الحالة الثانية n ≥ 30الحالة الأولى: 

 نفرض أن المجتمع يخضع إلى التوزيع الطبيعي 

𝐓𝛂 نقرأ معلومة

𝟐
𝐓𝛂نقرأ  معادلة التقديرو نعوض في  (22من الجدول) 

𝟐
 معادلة التقدير( و نعوض في 20من الجدول ) 

 
 مجهولة

𝐓𝛂رأ نق

𝟐
 ؛ (2.) من الجدول 

 :أن يثبح Sبـ  σ أو نقدر نقرأ
2(xi−X̅)∑تباين المجتمع:        

n−1
=  2S 

2(xi−X̅)∑وتباين العينة:        

n
=  2S’ 

 :أن يثبح S ـب σنقرأ 
2(𝑥𝑖− �̅�)∑:التباين :المجتمع

𝑛−1
=  2S=σ2 الإنحرف المعياري :σ=S 

2(𝑥𝑖− �̅�)∑:التباين:العينة

𝑛
=2S’=σ′2  المعياريالإنحرف: =S’’σ 

𝐓𝛂نقرأ 

𝟐
 معادلة التقدير( و نعوض في 23من الجدول ) 

 la Loi Normale Centrée Réduiteالقانون الطبيعي الموسط المختصر  الذي يدعى بالفرنسية بـ    جدول( هو 2)ملاحظة: الجدول

 

سا. إذا علمت أن الإنحراف المعياري  ...1بطارية من تلك التي أنتجتها هو  02تقوم مؤسسة معينة بإنتاج نوع من البطاريات، بحيث أن متوسط مدة اشتغال : 1المثال
 (.%59سا. قدر مستوى إشتغال هذه البطاريات بفرطة ثقة )قياس اللقة  .0لمدة إشتغال البطاريات التي تنتجها المؤسسة هو 

 X̅ =1000 h,    n = 50,  σ = 40 h, 1-∝ = 95%: الحل

 

     

 

 

ون. قدر متوسط الدخل  ..0ون، بانحراف معياري )للعينة( قدره  ...02مواطن يقطنون بحي معين هو  .6متوسط الدخل الفردي التهري لعينة مكونة من   :2المثال
 (%98الفردي التهري لسكان  هذا الحي بفرطة ثقة. )قياس اللقة بـ 

 X̅ =12000,    n = 80,      ، σ = ?  σ’ = 600,   1 – α = 98%الحل

 

 

                

  

 

               

P( �̅� - 
𝝈

√𝒏
 t

𝛂

𝟐
 ≤ m ≤ �̅� + 

𝝈

√𝒏
 t

𝛂

𝟐
) = 1 – α 

t(: 22) من الجدول
𝛂

𝟐
 α = 95% -1 و α = 5% لأن 1.96 =

P( 1000 - 
40

√50
 (1050)  ≤ m ≤ 1000 + 

40

√50
 (1050) ) = 0.95 

P( 988,90  ≤ m ≤ 1071,08) = 95% 

�̅�        N(m, 
𝜎

√𝑛
) ,    T       N(0, 1),     T = 

�̅�−𝑚
𝜎

√𝑛

      P( -t
𝛂

𝟐
 ≤ T ≤ +t

𝛂

𝟐
) = 1 – α             

 

 α = 98% -1 و α = 2% لأن αt =2.32: 2.من الجدول

P( 12000 – 
603.78

√80
 (2.32)≤ m ≤ 12000 + 

603.78

√80
 (2.32) = 0.98 

( 988,90  ≤ m ≤ 1071,08) = 95%P 

σ لذلك تقدرها بـ  للمجتمع مجهولةS     
2(𝑥𝑖− �̅�)∑نعلم أن: 

𝑛−1
𝑥𝑖)∑           إذن    − �̅�)2 =  𝜎2. 𝑛=  2S 

∑(𝑥𝑖−�̅�)2

𝑛
= 2σ        ،603.78

80.(600)2

80−1
==  2S         

𝑛.𝜎2

𝑛−1
=  2S 

�̅�        N(m, 
𝜎

√𝑛
) ,    T       N(0, 1),     T = 

�̅�−𝑚
𝜎

√𝑛

      

P( �̅� - 
𝝈

√𝒏
 t

𝛂

𝟐
 ≤ m ≤ �̅� + 

𝝈

√𝒏
 t

𝛂

𝟐
) = 1 – α 
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 : الدخل الشهري للعائلات9المثال.
دج. إذا علمت أنه ..0دج، بانحراف معياري قدره ...02عائلة )سحبت بدون إرجاع( متواجدة بحي معين هو .6متوسط الدخل التهري العائلي لعينة مكونة من 

 0(%98عائلة، قدر متوسط الدخل التهري لعائلات  هذا الحي بفرطة ثقة. )قياس اللقة بـ  509يسكن بهذا الحي 

 �̅� =32000 DA,  n = 80, σ = ?σ’ = 600 DA,  1 – α = 98%:   الحل

√.بتعديل الانحراف المعياري بضربه بـذا نقوم إ       n=80 > [0.05(945)=47.25]بما أن 
𝑵−𝒏

𝑵−𝟏
 

P( -𝐓𝛂

𝟐
≤ T ≤ +𝐓𝛂

𝟐
) = 1 – α 

P( �̅� - 
𝝈

√𝒏
√

𝑵−𝒏

𝑵−𝟏
. 𝐓𝛂

𝟐
≤ m ≤ �̅� + 

𝝈

√𝒏
√

𝑵−𝒏

𝑵−𝟏
. 𝐓𝛂

𝟐
) = 1 – α 

σ للمجتمع مجهولة لذلك نقدرها بـS نعلم أن تباين العينة:، كذلك   ∑(xi−x̅)2

n
=  2S’=2’σ  

𝑥𝑖)∑ =(600)2= 28800000.80ومنه  − �̅�)2 =  σ′
2. n 

2(𝑥𝑖− �̅�)∑                   نعلم كذلك أن تباين المجتمع: -

𝑛−1
=  364556.96= 

28800000

80−1
= 2𝛔 

 σ=603.78ومنه الانحراف المعياري للمجتمع يساوي:  

𝐓𝛂  التوزيع الطبيعي الممركز المختصر: (2.)من جدول 

𝟐
 α = 98% -1و   α = 2%لأن  2.326 =

P( 32000 – 
603.78

√80
√

945−80

945−1
 (2.326)≤ m ≤ 32000 + 

603.78

√80
√

945−80

945−1
 (2.326) = 0.98 

P( 31849.78  ≤ m ≤ 32150.296) = 98% 

 .%56ون و هذا بنسبة 0219.0250ون و 016050.6متوسط الدخل التهري لعائلات هذا الحي محصور بين الاستنتاج: 

 تقدير النسبة في المجتمع بفترة ثقة. 9
بمجال  P، تقدير نسبة المجتمع �̂� ، نسبة عناصرها التي تتميز بالخاصية هيnنسحب منه عينة ذات حجم  ،Pنسبة عناصر المجتمع التي تتميز بخاصية معينة هي 

  :يتم كالآتي �̂�اللقة باستعمال نسبة العينة 

 

 

 

 نجد: في جدول المرطاجحة �̂�بـ )الموجود تحت الجذر الرطبيعي(  P: نعوض ملاحظة هامة  

P(�̂� -√
𝑝.𝑞

𝑛
 tα ≤ P ≤ �̂� +√

𝑝.𝑞

𝑛
 tα) = 1-α           P(�̂� -√
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𝟐
 ≤ 𝐏 ≤ �̂� +√

�̂�.�̂�

𝒏
 t

𝛂

𝟐
) = 1-α 

 [p-q=1و ]، n ≥30 و للتوزيع الطبيعي 2.تقرأ من جدول αtحيث أن 

T      N(0, 1) , �̂�      N  (P, √
𝒑.𝒒

𝒏
)      T= 

�̂�−𝐏

√
𝒑.𝒒

𝒏

 

    P(-t
𝛂

𝟐
 ≤ T ≤ +t

𝛂

𝟐
) = 1-α              P(-t

𝛂

𝟐
 ≤ 

P̂−P

√
𝑝.𝑞

𝑛

 ≤ +t
𝛂

𝟐
) = 1-α 

                                                    P(-√
𝑝.𝑞

𝑛
 t

𝛂

𝟐
 ≤ P̂ − P ≤ +√

𝑝.𝑞

𝑛
 t

𝛂

𝟐
) = 1-α 
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عائلة مثلك سيارة. قدر نسبة العائلات في هذه المدينة التي مثلك سيارات بفرطة ثقة )قياس اللقة  09عائلة في مدينة معينة، وجدنا  .6: ضمن عينة مكونة من 5مثال.
98%.) 

0.98α= -,    1=0.56:الحل
45

80
,    P= 80n=         ،α-) = 1

𝛂

𝟐
t√

�̂�.�̂�

𝒏
 + �̂�≤  𝐏≤  

𝛂

𝟐
t√

�̂�.�̂�

𝒏
 - �̂�(P 

𝛂حيث أن 

𝟐
t و للتوزيع الطبيعي 2.تقرأ من جدول n ≥30   :،= 2.32

𝛂

𝟐
= 0.02         tα=0.98         α-1 

P(0.56 -√
0,56.0.44

80
 (2.32) ≤ P ≤ 0.56 +√

(0.56)(0.44)

80
 (2.32)) = 98%       

 P(0.43≤ 𝐏 ≤0.68) =98% 

 

 بفترة ثقة ينللمجتمع الحسابين ينوسطلل الفرق تقدير. 2

و وسطها  1n. نسحب من الأولى عينة ذات حجم 2σو انحرافه المعياري  2m، و اللاني وسطه الحسابي 1σو انحرافه المعياري  1mنعتبر مجتمعين الأول وسطه الحسابي 
1m – عندما يطلب منا إيجاد فرطة اللقة للفرق بين متوسطي المجتمعين أي فرطة اللقة لـ . 2X̅و وسطها الحسابي  2n، و نسحب من اللانية عينة ذات حجم 1X̅الحسابي 

2m ، ثم نكتب ما يلي: الثانيو نفس التيء بالنسبة للمجتمع  ∞يؤول إلى  الأولنفرض أن حجم المجتمع 

   α-) = 1
𝛂

𝟐
t  √

𝝈𝟏
𝟐

𝒏𝟏
+  

𝝈𝟐
𝟐

𝒏𝟐
  +�̅�𝟏 − �̅�𝟐≤   (𝐦𝟏 −  𝐦𝟐)≤  

𝛂

𝟐
t √

𝝈𝟏
𝟐

𝒏𝟏
+  

𝝈𝟐
𝟐

𝒏𝟐
  -�̅�𝟏 − �̅�𝟐P(  

 

1σ  2وσ    :الحالة الأولىn ≥ 30 30: الحالة الثانيةn<  

 نفرض أن المجتمع يخضع إلى التوزيع الطبيعي 

𝐭𝛂 نقرأ تينمعلوم

𝟐
𝐭𝛂نقرأ  معادلة التقديرو نعوض في  (22من الجدول) 

𝟐
 معادلة التقدير( و نعوض في 20من الجدول ) 

 
 تينمجهول

𝒕𝛂رأ نق

𝟐
 ؛ (2.) من الجدول 
 :أن يثبح 2Sبـ  2σو  1Sبـ  1σنقدر 

2(xi−X̅)∑تباين المجتمع:        

n−1
=  2S 

2(xi−X̅)∑وتباين العينة:        

n
=  2S’ 

𝝈𝟏نقرأ )أو نقدر( نا أن يثبح تباينال نفس نفرض أن للمجتمعين
𝝈𝟐و  𝟐

𝟐 
 2S* بالتباين مشترك

S*2 = 
∑(𝒙𝟏𝒊− �̅�𝟏)𝟐+∑(𝒙𝟐𝒊− �̅�𝟐)𝟐  

𝒏𝟏+ 𝒏𝟐− 𝟐
 

𝒅𝒍)درجة الحرية  3نقرأ من الجدول. = 𝒏𝟏 + 𝒏𝟐 −  𝟐) 

 la Loi Normale Centrée Réduiteالقانون الطبيعي الموسط المختصر  الذي يدعى بالفرنسية بـ    جدولهو ( 2ملاحظة: الجدول)

 

عامل  22دج و متوسط أجور عينة من  ..5دج بانحراف معياري )للعينة( قدره  ...02عامل يتتغلون في مؤسسة أ هو  20متوسط أجور عينة من  :9مثال.
 دج. ..0دج بانحراف معياري )للعينة( قدره  ...26يتتغلون في المؤسسة ب هو 

 (.%45قدر الفرق بين متوسطي أجور العمال في المؤسسة بفرطة ثقة )قياس اللقة  -

    n1 =20<30,   �̅�1 = 02000,  𝝈𝟏
′ = 500       n2 =22<30,   �̅�2 = 26000,  𝝈𝟐

′     الحل:     000 =
𝝈𝟏نقدر نفرض أن للمجتمعين نفس التباين و : مجهولين 2σو  σ.1. أجور العمال إلى توزيعين طبيعيين لهما نفس التباينتخضع  

𝝈𝟐و  𝟐
 .  2S*بـ  𝟐

∑(𝒙𝟏𝒊− �̅�𝟏)𝟐+∑(𝒙𝟐𝒊− �̅�𝟐)𝟐  

𝒏𝟏+ 𝒏𝟐− 𝟐
=  *2S 
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  تقدير الفرق بين نسبتين للمجتمعين بفترة ثقة:. 4

بحيث أن نسبة الخاصية فيها هي  1nالمجتمع الأول عينة ذات حجم  نسحب من .2Pو  1Pلنفرض أنه لدينا مجتمعين يتميز كل واحد منهما على التوالي بالخاصية 
�̂�1 2، و نسحب من المجتمع اللاني عينة ذات حجمn  و نسبة الخاصية فيها هي�̂�2.  1 عندما يطلب منا إيجاد فرطة اللقة للفرق بين متوسطي المجتمعين أي فرطة اللقة لـm

2m – ، ثم نكتب ما يلي الثانيو نفس التيء بالنسبة للمجتمع  ∞يؤول إلى  الأولنفرض أن حجم المجتمع 

α-) = 1
𝛂

𝟐
t √

�̂�𝟏.�̂�𝟏

𝒏𝟏
+

�̂�𝟐.�̂�𝟐

𝒏𝟐
+ 2�̂� – 1�̂� ≤2P – 1P ≤ 

𝛂

𝟐
t √

�̂�𝟏.�̂�𝟏

𝒏𝟏
+

�̂�𝟐.�̂�𝟐

𝒏𝟐
– 2�̂� – 1�̂�P( 

 
، و كانت %68" هي أشخص يسكنون بمدينة " ..اقرطحت صيغة جديدة لبيع السيارات، فكانت نسبة الموافقين على هذه الصيغة في عينة مكون من : 6مثال.

 .%62" هي بشخص في المدينة " 95نسبة الموافقين على نفس الصيغة في عينة مكونة من 
 (%95" بفرطة ثقة. )قياس اللقة ب" و "أقدر الفرق بين نسبتي الموافقين على تلك الصيغة بين المدينتين " -

n1=92,    P1=0.68 (q1=0.32),  n2=95,    P2=0.62 (q2=0.38) الحل  

𝛂حيث أن 

𝟐
t 1.96 =:  2.تقرأ من جدول

𝛂

𝟐
= 0.05      tα=0.95     α-1 

1-α = 0.95    α= 0.05 

dl = 25+20-2=43   

عندما ننظر في 
 tα = 1.95 سنجد 3الجدول.

𝝈𝟏
𝟐 = 

∑(𝒙𝟏𝒊− �̅�𝟏)𝟐 

𝒏𝟏
   ∑(𝒙𝟏𝒊 −  �̅�𝟏)𝟐 = σ1

2. n1 = 9002. 24 = 𝟏𝟗𝟒𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎  

𝝈𝟐
𝟐 = 

∑(𝒙𝟐𝒊− �̅�𝟐)𝟐 

𝒏𝟐
   ∑(𝒙𝟐𝒊 −  �̅�𝟐)𝟐 = σ2

2. n2 = 6002. 22 = 𝟕𝟗𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎  

S*2 = 
19440000+7920000

24+ 22− 2
= 𝟔𝟐𝟏𝟖𝟏𝟖. 𝟏𝟖 

P(�̅�𝟏 − �̅�𝟐-√
𝝈𝟏

𝟐

𝒏𝟏
+ 

𝝈𝟐
𝟐

𝒏𝟐
   t

𝛂

𝟐
 ≤  𝐦𝟏  −  𝐦𝟐 ≤ �̅�𝟏 − �̅�𝟐+√

𝝈𝟏
𝟐

𝒏𝟏
+  

𝝈𝟐
𝟐

𝒏𝟐
    t

𝛂

𝟐
) = 1-α    

P(4000 –√
621818.18

24
+ 

621818.18

22
   .(1.95) ≤  m1  − m2 ≤ 4000+√

621818.18

24
+  

621818.18

22
   .(1.95)) = 95%    

P(𝟑𝟓𝟒𝟔. 𝟏𝟒 ≤  𝐦𝟏  −  𝐦𝟐  ≤ 𝟒𝟒𝟓𝟑. 𝟖𝟔) = 0.95    
 

α-) = 1
𝛂

𝟐
t √

�̂�𝟏.�̂�𝟏

𝒏𝟏
+

�̂�𝟐.�̂�𝟐

𝒏𝟐
+2 �̂� – 1�̂� ≤2P – 1P ≤ 

𝛂

𝟐
t √

�̂�𝟏.�̂�𝟏

𝒏𝟏
+

�̂�𝟐.�̂�𝟐

𝒏𝟐
– 2�̂� – 1�̂�P( 

P(0.68 – 0.62 –√
(0.68).(0.32)

70
+

(0.62).(0.38)

95
 (1.96) ≤ P1 – P2≤ 0.68 – 0.62 +√

(0.68).(0.32)

70
+

(0.62).(0.38)

95
 (1.96)) = 95% 

P(- 0.086 ≤ P1 – P2≤ 0.2062 ) = 95% 
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من دراسة رصدية. في هذا المجال غالباً لاتخاذ القرارات باستخدام البيانات، هذه الأخيرة قد تكون تجربتها خاضعة للسيطرة أو اختبار الفرضيات هي طريقة إحصائية 
تعني  هذه الأخيرة". اختبار الدلالة" و لأول مرة بصياغة مصطلح "Ronald Fisherو قد قام العالم الأسطوري " ،ما نستخدم مصطلح "الدلالة الإحصائية"

، أو بعبارة أخرى احتمال خطأ "درجة الدلالةتم تحديدها مسبقاً تسمى بـ"و أن لها عتبة احتمالية  ،أن نتيجة التجربة من الغير المتوقع أن تكون قد حدثت بالصدفة
  يسمى بالمنطقة الحرجة. يتواجد بموقع، "P-value" حتمال معن  ياار إليه بـ الذي يعبر عنه با( β أو α)التقدير 

 الفرضية الإحصائيةف قبول الفرضية البديلة. و يةفرضية العدمالرفض فإنه يتم المنطقة الحرجة و تكون نتيجة تجربتها داخل  إحصائيةعندما نكون أمام اختبار فرضية 
بحيث أن هذا الإدعاء يمكن أن يكون صحيح أو خاطئ. يضع الباحثن   دعاء أو تصريح أو إقتراح يتعلق بمعلمة واحدة أو مجموعة من المعلماتا ذاتها هي في حد

الفرضية العدمية يضعها الباحث دائما على أمل رفضها و بالتالي  [.1H] البديلةمقابل فرضية أخرى تسمى بالفرضية  [0H] العدميةفرضية تسمى بالفرضية 
خاطئة،  بالمقابل فإن رفض الفرضية لا يعني أنها ،إن قبول فرضية لا يعني أنها صحيحة و إنما عدم وجود أدلة كافية من العينة تدفع لرفضها أدى إلى قبولها إلغائها.

 لكن عدم وجود أدلة كافية من العينة تدفع إلى قبولها أدى إلى رفضها.
سم. يقبل  1بـ ينتج مصنع معن  نوع من القطع الميكانيكية، أراد زبون إمضاء صفقة مع هذا المصنع من خلال شراءه لعدد كبير من القطع التي يقدر طولها   مثال

. عملياً يستحيل مراقبة قياسات كل القطع، لذلك يجب سحب =P%5سم هي  1التي يقل طولها عن  الفاسدة الزبون منتج هذا المصنع إذا كانت نسبة القطع
  ثم القيام باختبار عينة و مراقبة أطوال القطع المكونة لها

 (2( و الخطأ من النوع )1. الخطا من النوع )1
  

 

 

 

 

 الإحصائي ر  ب   ت   خ  . الم 2
 خرى.الأهو متغير عاوائي نحسب قيمه من العينات و على أساس قيمته يتم قبول فرضية و رفض  

 ’Zأو  ’Tبــيرمز له 

 . النطقة الحرجة3
. [0H][ و يرفض الفرضية  العدمية 1Hتنتمي إلى هذه المنطقة يقبل الباحث الفرضية البديلة ] الإحصائيهي مجال أو اتحاد مجالات بحيث إذا كانت قيمة المختبر 
 لذلك المنطقة الحرجة هي منطقة رفض الفرضية العدمية.

 

 

 

 

 

  الفرضية الصحيحة
1H 0H 

الخطأ من 
 النوع الثاني

 (β) 

مستوى 
 الثقة

لا يوجد 
 خطأ

(1-α) 

 

H

0 

تارة
لخ

ية ا
رض

الف
 

 لا يوجد خطأ

(1-β) 

الخطأ من 
 النوع الأول

(α) 

 

H

1 

H0 :  P = 5% 

H1 :  P < 5% 

 

بينما تكون الفرضية  [1H]قد يقع الباحث في خطأ بسبب قبوله الفرضية  -
( و نرمز له بـ 1. احتمال وقوع هذا نسميه بالخطأ من النوع )[0H] الصحيحة هي

α ياار إليه بالعبارة التالية ، [)0/H1= P(H α] 

بينما تكون الفرضية  [0H]و قد يقع الباحث في خطأ لكونه اختار الفرضية  -
( و نرمز له بـ 2النوع ). احتمال وقوع هذا نسميه بالخطأ من [1H]الصحيحة هي 

β يعبر عليه كما يلي ،   [)1/H0= P(H β] 

 = ’tفي حالة الأوساط الحسابية   
�̅�− 𝒎𝟎

𝝈

√𝒏

 

 

= ’tفي حالة النسب   
�̂�− 𝑷

√
𝒑.𝒒

𝒏

 

X1 

1 - α 

 

α 

 منطقة القبول النطقة الحرجة

 0Hنقبل  1Hنقبل 

  1x: منطقة القبول أقل من 2شكل.
 2xو  1x: منطقة القبول محصورة بين 1شكل.

𝛂

𝟐
 

𝛂

𝟐
 

 النطقة الحرجة
 النطقة الحرجة

1 - α 

 0Hنقبل 

 منطقة القبول

X1 X2  1نقبلH  1نقبلH 
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 (.Région critique) [0H] العدمية منطقة رفض أو عدم رفض الفرضية

 كفرضية لا نريد رفضها، و اعتمادا على المعلومات المحصل عليها من العينة نعرف المنطقتن    [0H]و اختيار  αمن خلال تحديدنا لمستوى الدلالة 
 .[0H]التي من أجلها نرفض الفرضية  ئيإحصا الإختبارو هي مجموعة قيم  [0H]الفرضية  رفضمنطقة  -
و يتعلق حجم المنطقة الأولى و الثانية بمستوى الدلالة  التي  [0H]التي من أجلها لا نرفض الفرضية  ئياحصاالاختبار تتكون من مجموعة قيم  عدم الرفضمنطقة  -

 .نختارها للإختبار
 ؛[لا يمكن رفضها 0H] لا يوجد دليل على أن الاخص مخطئ(  1النطقة )
 ؛[يمكن رفضها 0H] على أن الاخص مخطئ قاطع دليلال(  2النطقة )
 ( نحو اليمن ، كلما زادت قناعتنا أن الاخص مخطئ0  كلما ابتعدنا عن النقطة )ملاحظة

 النقطة الحرجة أو القيمة الحرجة  (Cنقطة فاصلة )
 .   [0H]و رفض  [1H] نعلن قبول اليمن إذا كانت النقطة على  و.   [1H]و رفض  [0H]نعلن قبول  (C)إذا كانت النقطة على يسار  -

و يمكن تعيينها اعتمادا على حجم العينة، فإذا كان حجم العينة كبيراً، يمكن أن تقترب من التوزيع  للمختبر الاحصائيتعرف النقطة الحرجة 
 .T de studentالطبيعي، أما إذا كانت صغيرة فتتبع توزيع 

 (1 مبدأ الخطورة الخطأبالرغم من صحتها ) 0H  إلى أي مدى يقبل المخاطرة في رفض الفرضية α معنى مستوى الدلالة
 الفرضية العدمية (Hypothèse Nulle[ سميت بهذا الإسم لأنها تمثل حالة عدم التغير أي  )0m = m] 
 الفرضية البديلة (Hypothèse Alternativeسميت بهذا الإسم لأنها تمثل حالة التغير أي  ) [0m ≠m  و     إذا ] كانت من الجانبن
[0m <m  0 أوm >m  إذا ]كانت من جانب واحد 

 

  الخطوات اللازمة لإجراء الاختبار.4
 ؛[1H] و البديلة [0H] تحديد الفرضية العدمية .1
𝛂)ئيحصاالمختبر الإتحديد مستوى الدلالة و اختيار  .2

𝟐
t  أوαt؛) 

 تحديد مناطق الرفض و القبول في رسم بياني لمنحنى التوزيع الطبيعي؛ .3
 .(’tالعينة )الناجم عن  ة المختبر الاحصائيحساب قيم .4
 الإستنتاج و اتخاذ القرار. .5

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ملاحظة

-(n≥30:)  عندما تكونσ ،نقرأ من جدول التوزيع الطبيعي  معلومة
 و نستعمل المتغير المعيا (Table de l’écart-réduit  2)ج.

- (n<30 :)  عندما تكونσ غير معلومة و توزيع يكون طبيعي 
 (Table de T de Student: 3)ج. T Student نستعمل توزيع
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 اختبار النسب اختبار الأوساط الحسابية 

الحالة الأولى
 

: الذيل على اليمين
 

0: m=m 0H 

]0>m1m= m[        1 : m=m1H 

        ’t نحسب -

0: P=P 0H 

]0>P1: P1H[1          : P=P1H 

                  ’tنحسب

 
 

 (2).الجدول من +αt قيمة نقرأو من خلال نتيجتها  2في  αنضرب   -
 (موجبة تكون αtة على اليمن  إشار ) 
 نعتمد على قاعدة إتخاذ القرار  -

    *’αt≥  t   إذا كان     0Hو نرفض  1Hنقبل 
 *’αt <t     إذا كان   1Hو نرفض  0Hنقبل 

 

الحالة الثانية
: الذيل على اليسار

 

0: m=m 0H 

]0m<1: m1H[          1 : m=m1H 

             ’tنحسب

 

0: P=P 0H 

]0<P1: P1H[          1: P=P1H 

 

          ’tنحسب

 (2).من الجدول -αt قيمة نقرأو من خلال نتيجتها  2في  αنضرب  -* 
 (سالبة تكون αtة إشار  اليسارعلى ) 

  نعتمد على قاعدة إتخاذ القرار* 

    *’αt- ≤ t   إذا كان     0Hو نرفض  1H نقبل
 *’αt->  t   إذا كان      1Hو نرفض  0Hنقبل 

 

 

الحالة الثالثة
: الذيلين

 

0: m=m 0H 

 t                            1 m≠: m1H’ نحسب

                   

0: P=P 0H 

 t                             1 P≠: P1H’  نحسب

 

𝛂 قيمة  * نقرأ

𝟐
t  قيمة من خلال (2من الجدول )مباشرة α. 

  القرارنعتمد على قاعدة إتخاذ * 

∪  إذا كان   0H نرفضو  1H نقبل [𝒕𝛂

𝟐
, +∞[]  ∞, −𝒕𝛂

𝟐
-] ∈’t *  

𝒕𝛂  ]         إذا كان  1Hو نرفض  0Hنقبل 

𝟐
, +𝒕𝛂

𝟐
-] ∈ ’ t * 

t’ = 
𝐗− 𝒎𝟎

𝝈

√𝒏

 t’ =
�̂�− 𝑷

√
𝒑.𝒒

𝒏

 

t’ =
�̂�− 𝑷

√
𝒑.𝒒

𝒏

 t’ = 
𝐗− 𝒎𝟎

𝝈

√𝒏

 

t’ = 
𝐗− 𝒎𝟎

𝝈

√𝒏

 t’ =
�̂�− 𝑷

√
𝒑.𝒒

𝒏

 

 1Hقبول  منطقة

𝛂

𝟐
 

𝛂

𝟐
 0Hقبول  منطقة 

t
𝛂

𝟐
+ -t𝛂

𝟐
 

T 

- tα 

 0Hقبول  منطقة

 1Hقبول  منطقة

α 

T 

 

 0Hقبول  منطقة

αt 
T 

 1Hقبول  منطقة

α 
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 قدره بانحراف معياري سا 8هي  حداة على سيار كل المتوسطة التي تستغرقها صناعة   زمنيةالدة أن الم من خبراته السابقة شركة لصناعة السيارات يعلم صاحب: 1.مثال

ثم قام بوضع الفرضيتن   ،ساعات 14هي  اترة الزمنية لصناعتهففوجد أن متوسط ال سيارة 44( عينة مكونة من بالإرجاعقام بسحب ) و للتأكد من ذلك سا، 2
 (؟1Hالبديلة ) ( أو0H * أي من الفرضيتن  تختار الاركة الفرضية العدمية ) :%5تحت مستوى معنوية  التاليتن 

   الحل 

 

 

 

 

 لتر 2 على في المتوسط تحتوي التي تنتجها القاروراتما إذا كان بإمكانها الادعاء أن  %89ترغب شركة إنتاج الماروبات الغازية أن تعرف بدرجة ثقة  :2مثال.

التي  اللتراتقارورة فوجد أن متوسط عدد  35لذلك أخذ عينة عاوائية حجمها  ت تخضع إلى توزيع طبيعيراسعت القارو  يعلم صاحب الاركة أن. من الماروب
 لتر. 2لتر. لذلك أراد اختبار ما إذا كان المتوسط الحسابي للمجتمع أكبر من  4.2لتر بانحراف معياري قدره  2.40تحتويها هو 

  الحل

 

 

 

ن نسبة الإطارات بأإطار. تدعي هذه الأخيرة  011111بـ  ع شركة إنتاج الإطارات لكي تمولهشركة إنتاج الدرجات النارية إمضاء صفقة م أراد مدير: 3.مثال

أن نسبة  هذا الأساس أراد المدير اختبار فرضية ىعل فاسدة. %6فوجد  إطار 211جودة  بمراقبة الاركة لم يصدق هذا الادعاء فقام مدير. %4الفاسدة هو 
 .%99 و اختار مستوى الثقة .%4أكبر من  هيالفاسدة  الإطارات

  

 

 

 

 

 

H0 : m = m0 = 8 h              

H1: m = m1 =10 h   m1> m0     

   �̅�=10   ،m0 = 8    ،   σ=40 

�̅�      N(m0 , 
𝝈

√𝒏
),     𝐗      N(8 , 

𝟐

√𝟒𝟎
),      

t’=
X̅− 8

𝟐

√𝟒𝟎

 = 
10− 8

𝟐

√𝟒𝟎

  = 6.324    

, 0.1α=2 1.645=:   2.من الجدول و منهαt    

αt >’t : 1نقبلH  0و نرفضH 

 0H قبول منطقة

1.645 

t’ 

H0 : m = m0 =  2L              
H1: m = m1 > m0     

 0H قبول منطقة

1.645 

t’ 

   �̅�=2.06   ،m0 = 2  ، σ=0.2,  n=35 

�̅�      N(m0 , 
𝝈

√𝒏
),     �̅�      N(2 , 

𝟎.𝟐

√𝟑𝟓
),      

t’=
X̅− 2

𝟎.𝟐

√𝟑𝟓

 = 
2.06− 2

𝟎.𝟐

√𝟑𝟓

  = 1.775    

04, 0.α=2 2.054:   2.من الجدولو منه=αt    

αt<’t : 0نقبلH  1و نرفضH 

H0 : P = P0 =  4%              
H1: P = P1 > P0     

   �̂�=0.06   ،P = 0.04  ، n=200 

�̂�      N(P ,√
𝑝.𝑞

𝑛
),     �̂�      N(0.04 ,√

(𝟎.𝟎𝟒).(𝟎.𝟗𝟔)

𝟐𝟎𝟎
),      

t’=
�̂�− 0.04

√
(𝟎.𝟎𝟒).(𝟎.𝟗𝟔)

𝟐𝟎𝟎

 = 
0.06− 0.04

0.0138
  = 1.44    

02, 0.α=2 2.326:   2.من الجدول و منه=αt    

αt<’t : 0نقبلH  1و نرفضH 

 0H قبول منطقة

2.326

645 

t’ 

0.6 

T 
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زن أقل من ييتلقى مكتب مصلحة المستهلك لمؤسسة معينة شكاوى كثيرة من زبائنه، فحواها أن وزن علب مسحوق التنظيف الذي تبيعها إياهم : 4.مثال

غ. تاير 455علبة )سحبتها بالإرجاع( فوجدت أوزانها  45غ. للتحقق من هذه المعلومة قام مكتب البحوث و الدراسات لهذه الاركة، بوزن عينة من 451
  .%5معنوية لهذه المؤسسة أن تؤيد شكاوى زبائنها عند مستوى غ. هل يمكن 25الخبرات السابقة لهذه المؤسسة إلى أن الانحراف المعياري لوزن العلب هو 

 الحل

X :وزن علب مسحوق التنظيف 

  

 

 

د. تم إدخال تحسينات على هذه 2د و انحراف معياري 50إلى توزيع طبيعي وسطه الحسابي  في إحدى المطاعم ة الزبائنيتخضع مدة الاستجابة إلى طلب:  5.مثال

زبون ممن طبق عليهم هذا النظام فوجد  30و للتأكد من نجاعة هذا النظام قام رجل التسويق باختيار  ،الخدمة من خلال دمج برنامج إدارة العلاقات مع الزبائن

 .%5حسب رأيك هل النظام الجديد أحسن من القديم عند مستوى معنوية  د.11هي  ممدة تلبية طلبيتهأن متوسط 
 مدة الخدمة :x  الحل

 

 

 

 

 

، من التجار يدفعون الضرائب، لكن أحد الموظفن  بالمديرية لم يصدق هذا التصريح %84صرحت مديرية الضرائب في مدينة معينة أن أكثر من : 6 .مثال

 .%5هل يمكن تصديق بيانات العينة تحت مستوى معنوية  منهم يدفعون الضرائب. 48تاجر فوجد  64فأخذ عينة من 
 نسبة الذين يدفعون الضرائب  P  الحل

 

 

 

H0 : m = m0 =  450              
H1: m = m1 < m0        �̅�=435   ،m0 = 450  ، σ=25,  n=45 

�̅�      N(m0 , 
𝝈

√𝒏
),     �̅�      N(450 , 

𝟐𝟓

√𝟒𝟓
),      

t’=
X̅− 450

𝟐𝟓

√𝟒𝟓

 = 
435− 450

3.726
  = - 4.025    

, 0.1α=2 1.645:   2.من الجدول و منه -= αt-   

αt-<’t : 1نقبلH  0و نرفضH 

- 1.645 

 0H قبول منطقة

t’ 

- 4.025 

H0 : P = P0 =  80%              
H1: P = P1 < P0     

   �̂�=
𝟒𝟖

𝟔𝟒
=0.75   ،P = 0.8  ، n=64 

�̂�      N(P ,√
𝒑.𝒒

𝒏
),     �̂�      N(0.8 ,√

(𝟎.𝟕𝟓).(𝟎.𝟐𝟓)

𝟔𝟒
),      

t’=
�̂�− 0.04

√
(𝟎.𝟕𝟓).(𝟎.𝟐𝟓)

𝟔𝟒

 = 
0.75− 0.80

𝟎.𝟎𝟓𝟒𝟏𝟐
  = -0.9238    

, 0.1α=2 1=.645:   2.من الجدول و منهαt    

αt->’t : 0نقبلH  1و نرفضH 

- 1.645 

 ’0H t قبول منطقة

- 0.923 

   �̅�=11   ،m0 = 15 ، σ=2,  n=30 

�̅�      N(m0 , 
𝝈

√𝒏
),     �̅�      N(15 , 

𝟐

√𝟑𝟎
),      

t’=
X̅− 15

𝟐

√𝟑𝟎

 = 
11− 15

0.365
  = - 10.95    

, 0.1α=2 1.645  =:   2.من الجدول و منهαt   

αt-<’t : 1نقبلH  0و نرفضH 

H0 : m = m0 =  15              
H1: m = m1 < m0     

- 1.645 

 0H قبول منطقة

t’ 
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كغ، للتحقق من ذلك قامت بوزن عينة من 01تلقت مؤسسة إنتاج المواد الغذائية شكاوى من مستهلكن  فهواها أن أكياس الدقيق التي تنتجها تزن أقل من : 7.مثال
تؤيد شكاوى المستهلكن  كغ. هل هذه المعطيات 1.5كغ. تاير الخبرة السابقة إلى أن الانحراف المعياري لوزن الأكياس هو 9.9كيس فوجدت أن متوسط أوزانها   41

 .%1عند مستوى معنوية 

 الدقيق : وزن الأكياسXالحل:  

 

 

 

 

 

سنة و الانحراف  25هو  أعمارهم أن متوسط ن ، تبمن هذه الدفعة طالب 051عينة مكونة من بعد اختبار سنة.  22هو  ةمعين دفعةمتوسط أعمار خريجي  :8.مثال

 .%5سنة عند مستوى معنوية  22يختلف عن  تلك الدفعة سنة. هل يمكن استنتاج أن متوسط أعمار خريجي 5..5المعياري هو 

 �̅�         ،= 150n       ،= 220m       ،= 5.65 σ  23 =  الحل

Xمتوسط أعمار خريجي الجامعة : 

𝜶نقرأ  معلومة، n>30، σ]  نحن أمام الحالة الثالثة 

𝟐
t 2.ج من جدول التوزيع الطبيعي] 

       α=5%=0.05 ،نجد أن  2.من جدول  إذنt
∝

𝟐
=1.96                              

 

 

  

                                                                                                                                                                                                      

 

 

 

 

 

t’ = 
X̅−𝑚0

𝜎

√𝑛

 = 
23−22

5.65

√150

 = 2.17   

 t’ =2.17 > 1.96   بما أن:

 0m≠ 22و نستنتج أن  1Hو نقبل  0Hإذن نرفض 

 

   �̅�=9.9   ،m0 = 10 ، σ=0.3,  n=40 

�̅�      N(m0 , 
𝝈

√𝒏
),     �̅�      N(10 , 

𝟎.𝟑

√𝟒𝟎
),      

t’=
X̅− 10

𝟎.𝟑

√𝟒𝟎

 = 
9.9− 10

0.047
  = - 2.127    

, 0.1α=2 2.325  =:   2.من الجدول و منهαt   

αt->’t : 0نقبلH  1و نرفضH 

H0 : m = m0 =  15              
H1: m = m1 < m0     

- 2.325 

 ’0H t قبول منطقة

- 2.127 

 

𝛂

𝟐
= 𝟐. 𝟓% 

-1.96 +1.96 

  0Hرفضنطقة م

 0Hمجال قبول 
 حرجة
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قطعة، بعد قياسها تبن  لها أن  09. اختيرت عينة من سم 1.9بانحراف معياري  سم 02.5قطع ميكانيكية متوسط طولها  Aتحتاج مؤسسة لصنع منتج معن  : 9مثال.

  .%2سم عند مستوى معنوية  02.5 سم. هل يمكن استنتاج أن متوسط طول القطع الميكانيكية يختلف عن 02.9متوسط أطوالها هو 

 [T student نستعمل توزيع غير معلومة و توزيع يكون طبيعي σعندما تكون ]:   (n<30)  الحل

 

 

     

 

  

 

                           

للتأكد من وزن الأكياس أخذ عينة من . كغ3و انحراف معياري  كغ48صرح مدير إنتاج الاسمنت بمؤسسة معينة بأن متوسط أوزان أكياس الإسمنت هو   5.مثال

 .%2عند مستوى معنوية  كغ. هل يمكننا القول بأن المدير غير مخطأ في تصريحه  54كيس فوجد متوسط وزنها   25

n=25  ،48=0m ،𝝈   الحل = 𝟑 ،�̅� = 𝟓𝟎 

                                                                                      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  اتخاذ القرار. 4
 في منطقة الرفض.  tإذا كانت  0Hنرفض الفرضية العدمية 

 0Hعدم رفض  2.567t>2.121=إذن بما أن 
 

n=18   ،�̅� = 12.5،   σ’ = 0.8   ،α = 2% 

 :’t حساب .2

  𝝈 ∗=
0.8

√18
 =

𝜎

√𝑛
 = 1.88,         

t’= 
𝐗−𝑚0

𝜎
 = 

12.9−12.5

1.88
 = 2.121, 

 0H قبول منطقة

+2.567 -2.567 

 m0H :0 12.5 =:    نضع الفرضيتين التاليتين.1

     H1: m0 ≠12.5 

 (n<30)لأن  (3.ج) Student من جدول tل تعيين القيمة الجدولية . 3

𝜶بما أن 

𝟐
t𝜶نجد  0.02 =

𝟐
=2.567 

𝛂  نقرأ. 3

𝟐
t ( الموافقة لـ𝜶

𝟐
 (2من الجدول )( 

𝛂

𝟐
tنجد :    2.من الجدوللذلك   0.02 = 

𝛂

𝟐
=2.326   

  نعتمد على قاعدة إتخاذ القرار التالية .4
* ∪ [𝐭𝛂 + ∞[[  ∞, −𝐭𝛂-] ∈ ’t    : 1نقبلH  0و نرفضH   

* [  𝐭𝛂, +𝐭𝛂-] ∈ ’t:  0نقبلH  1و نرفضH 

 +𝐭𝛂t’ >   1 إذا نقبل الفرضية البديلةH 

.𝟐]و تنتمي إلى    2.326 < 3.33  لأن 𝟑𝟐𝟔, +∞[  

 0H قبول منطقة

+2.326 - 2.326 

t’ 

   لو قيل في المعطيات بأن المدير يريد التأكد من أن   ملاحظة

 كغ الفرضيات تصبح 84وزن الأكياس أكثر من   *

48=  0: m0H 

> 48 1: m1H 

 كغ الفرضيات تصبح 84وزن الأكياس أقل من   *

48=  0: m0H 

< 48 1: m1H 

 

   ]1m≠0m= m[    الحالة الثالثة:

 m0H :0  =48:        نضع الفرضيتين التاليتين.1

H1: m0 ≠48               

= 3.33 بحيث   t ’نحسب. 2
𝟓𝟎− 𝟒𝟖

𝟑

√𝟐𝟓

= 𝐗− 𝒎𝟎
𝝈

√𝒏

= ’t 
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سا. يدعي مدير الانتاج أنه أدخل بعض التعديلات 95سا بانحراف معياري 911هو  مدة الصلاحية المتوسطة لإحدى القطع الميكانيكية التي ينتجها المصنع :0مثال.

قطعة و تم استخدامها كلها فكانت مدة  49. لاختبار صحة ادعائه أخذت عينة من (أي مدة صلاحيتها)القطع الميكانيكية  جودةعلى عملية الانتاج أدت إلى تحسن  
 .%2معنوية  سا. هل يمكن تأييد ادعاء مدير الانتاج عند مستوى904صلاحيتها المتوسطة 

49n=  ،h900=0m ،𝝈     الحل: = 𝟗𝟓𝒉 ،�̅� = 𝟗𝟔𝟎𝐡 

 

 

= 4.42 بحيث   t ’نحسب. 2
𝟗𝟔𝟎− 𝟗𝟎𝟎

𝟗𝟓

√𝟒𝟗

= 𝐗− 𝒎𝟎
𝝈

√𝒏

= ’t 

   αt=.0542:   2.من الجدوللذلك   (2من الجدول )( 2α=0.04الموافقة لـ ) αt  نقرأ. 3

  نعتمد على قاعدة إتخاذ القرار التالية .4

* αt ≥ ’t   : 1نقبلH  0و نرفضH           ؛* αt<  ’t:  0نقبلH  1و نرفضH                  1 نقبل الفرضية البديلة إذاH 

 

إطار، ادعت هذه الأخيرة بأن نسبة  011111قامت شركة لإنتاج الدرجات النارية بإمضاء صفقة مع شركة إنتاج الإطارات لكي تزودها بـ : 7.التمرين
عيبب، ثم قام  منها بها 9إطار فوجد أن  211. مدير شركة الدرجات النارية لم يصدق بهذا الادعاء فقام بصورة عاوائية بمراقبة جودة %4الإطارات التي بها عيب هو 

 .%99، و ذلك عند مستوى معنوية %4باختبار فرضية أن تكون نسبة الإطارات الفاسدة أكبر من 

 0.045=:لح
9

200
= P̂،= 0.04  P0 ،n=200 ،α=1%  

 P: P =  0H   ،4%> 1 : P = P1H 0 %4=:نضع الفرضيتن  التاليتن  -

 = ’t   بحيث  ’tنحسب  -
p̂− 𝑝0

√
p0.q0

n

 =
0.045− 0.04

√
0.04.(1−0.04)

200

 =0.362 

-  2α=0.04,  2.من الجدول و منه   :𝐭𝛂=2.064 

 إذاً  𝐭𝛂=2.064و  t’=0.362وجدنا أن 
 1Hو نرفض  0Hنقبل    𝐭𝛂’< tبما أن -

 .%4الفاسدة  نستنتج أن نسبة الإطارات إستنتاج
 

 

 

 

  

 : نضع الفرضيتين التاليتين.1

   H0: m0 = 900 

   H1: m1 >900 

 0H قبول منطقة

2.454 

t’ 

 0H قبول منطقة

t 

P(t) 

 H1 2.064منطقة قبول 

t’ =0.362 



 الفرضيات اختبار: 4الدرس.

 

9 
 

 

وحدات، لكن المحاسب يختلف معه في هذا الاعتقاد و يضن  01يعتبر مدير إحدى الإدارات أن القيمة المتوسطة لمجتمع كبير من عروض الأسعار هي : 8مثال.
و و تباينها  X̅=9.5عرضا، و بعد دراسته وجد أن وسطها الحسابي هو  .5أنها أقل من ذلك الرقم. للتأكد من صحة وجهة نظره أخذ المحاسب عينة من 

𝑆2=3.88 [%5]. هل ما يعتقده المدير هو الصح تحت مستوى معنوية. 

 0.05α  ،=36>30n،  =3.88𝑺𝟐   ،=9.5X  ،=10 0m=: الحل

 

 

 

 

 

 

 : t’حساب .2

𝑺𝟐= 
∑(𝑥𝑖−𝑋)2

𝑛
,       

  ∑(𝒙𝒊 − �̅�)𝟐 = 𝟑. 𝟖𝟖. (𝟑𝟔) = 𝟏𝟑𝟗. 𝟔𝟖 

σ  = √
∑(𝑥𝑖−𝑋)2

𝒏−𝟏
 = √

139.68

𝟑𝟓
 = 1.96 

𝝈′ =
0.8

√18
 =

𝜎

√𝑛
 = 1.88,         

t’= 
𝐗−𝑚0

𝜎
 = 

9.5−10
1.96

√36

 = -1.5, 

  αtل تعيين القيمة الجدولية  .3

 (n>30) (2.ج) Student من جدول

    
𝜶

𝟐
 𝐭𝛂= 1.645       و منه  α= 0.1  إذا   0.05 =

 

 

 

 في منطقة الرفض.  ‘tإذا كانت  0Hنرفض الفرضية العدمية  اتخاذ القرار .4
   1.645-=  αt ->   1.5 - = ’t 

 بذلك نستخلص أنه لا وجود لدليل كافٍ لرفض ما يعتقده المدير.)المدير هو الأقرب إلى الصح( 1Hو نرفض  0H نختارإذن 
 

 

 : نضع الفرضيتين التاليتين.1

10=  0: m0H 

H1 : m0 < m1 


